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La documentation à la base de cette 
recherche est constituée par les résul-
tats des sondages pré- et post-électoraux 
réalisés lors des élections législatives de 
1989, 1994, et 1999 par ILReS Market 
Research pour le compte de la Chambre 
des Députés dans le cadre des projets de 
recherche confiés au CRP Gabriel Lip-
pmann. Le même exercice est prévu pour 
les élections législatives de 2004 avec la 
particularité que les thèmes et sujets de 
préoccupation de la population (y com-
pris les jeunes et les étrangers résidents) 
sont scrutés à 3 reprises entre novembre 
2003 et avril 2004) en complément au 
sondage électoral proprement dit.

L’objectif de cette contribution est de 
faire état de l’évolution des sujets impor-
tants lors des 3 élections écoulés; la 
situation actuelle au niveau des sujets 
importants aux yeux de l’opinion publi-
que a déjà été communiqué à la presse 
le 21 janvier 2004, deux autres commu-
nications plus détaillées sont prévues 
avant les élections de juin 2004.

Constats et mouvements majeurs

1. l’environnement, préoccupation géné-
rale et consensuelle des années 80, perd 
sa position dominante en moins de 10 
ans pour se retrouver recalé au milieu du 
tableau

2. le social, c’est-à-dire la politique 
sociale, la sécurité sociale, de fait la 
défense de l’Etat-Providence et des acquis 
sociaux est une préoccupation cons-
tante  

3. ‘chômage et emploi’ émerge pour 
s’installer durablement en retrait dans 
le peloton de tête

4. l’apparition ‘explosive’ de l’éduca-
tion est un corollaire du point 3. dans 
la mesure où la précarisation (relative 
au Luxembourg) du marché de l’em-
ploi est de plus en plus perçue comme 
une conséquence de la crise de l’ensei-
gnement 

5. la sécurité prend de l’ampleur et ris-
que de s’installer durablement comme 
une préoccupation importante

6. les retraites constituent un enjeu et 
un sujet du débat électoral effectif et 
potentiel depuis les années 80 et ont 
à plusieurs reprises influencé sensible-
ment les résultats électoraux

7. malgré l’importance croissante des 
problèmes structurels en matière de 
transports et de circulation, ce domaine 
n’a jusqu’à présent guère influencé les 
élections législatives

8. de même la cohabitation des luxem-
bourgeois et des étrangers – l’inté-
gration des étrangers n’ont également 
jamais présenté un enjeu électoral 
majeur, malgré une croissance perma-
nente du nombre des étrangers rési-
dents

Pour détailler davantage les résultats 
de 1999, je me permets de reprendre 
tel quel un extrait de la synthèse 
du rapport sur les élections législa-
tives du 13 juin 1999 pour la Cham-
bre des Députés du Grand-Duché du 

CRP G.Lippmann d’octobre 2000 sous 
la direction de F.Fehlen.

L’influence de certains thèmes
Les thèmes les plus importants pour les 
sondés

Il s’agit ici de déterminer quels sont 
les trois principaux thèmes que les per-
sonnes interrogées considèrent comme 
importants (voir tableau p. 30). La ques-
tion a été posée avant et après les élec-
tions.

Les thèmes qui apparaissent les plus 
influents sont:

- L’école et la politique de l’enseigne-
ment (pour 41% des sondés)
- l’équité des retraites en général (pour 
35%)
- la politique sociale en général (pour 
33%)
- le chômage (pour 32%)
- l’environnement (pour 30%)

Les thèmes selon la préférence 
partisane
69% des personnes déclarant effectuer 
un vote prioritaire pour l’ADR indi-
quent comme un des trois principaux 
thèmes l’équité des retraites (contre 
35% pour l’ensemble des personnes 
interrogées). Les électeurs présumés de 
l’ADR sont aussi 13% à citer l’agri-
culture comme l’un des thèmes princi-
paux, alors que seulement 4% des per-
sonnes interrogées sont dans ce cas. 
Les personnes déclarant avoir voté priori-
tairement pour le DP sont nombreuses à 
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citer l’école et la politique de l’enseigne-
ment comme un der trois thèmes princi-
paux (49%). Elles sont aussi 17% à indi-
quer la réforme des retraites dans le 
secteur public (contre 10% pour l’en-
semble des personnes interrogées).
Les sondés qui disent voter en priorité 
pour les Verts demeurent très préoccupés 
par les questions environnementales (68% 
indiquent l’environnement comme un 
des trois thèmes principaux contre 30% 
pour l’ensemble des personnes inter-
rogées) : 49% citent l’école et la politi-
que de l’enseignement et 40% la poli-
tique sociale. Ils sont par contre très 
peu (16%) à accorder de l’importance à 
l’équité des retraites en général (16%) ou 
à l’assurance-dépendance (9%). L’éga-
lité des chances pour les femmes ou 
les transports publics (BTB) revêtent 
un certain intérêt pour eux (respective-
ment 14% et 11% d’entre eux les citent 
comme un des trois principaux thèmes, 
soit le double par rapport à l’ensemble 
des sondées).
Pour les électeurs favorisant le POSL 
et la Gauche, la politique sociale et la 
lutte contre le chômage ont davantage 
d’importance que pour les autres élec-
teurs. Les électeurs présumés de la Gau-
che soulignent aussi l’influence de la 
réforme des pensions dans le secteur 
public.

Les thèmes décisifs pour les 
élections
On a également demandé quels étaient 
d’après eux les trois thèmes les plus 
décisifs pour ces élections. Les thèmes 
cités ne sont pas les mêmes que ceux qu’ils 
ont indiqués comme étant les plus impor-
tants à leurs yeux. Alors que le thème 
de l’école et de la politique de l’éduca-
tion apparaissait comme un des trois 
plus importants pour un grand nom-
bre de sondés (41%), celui qu’ils con-
sidèrent comme décisif pour les élec-
tions est celui de l’équité des retraites 
en général (54% des sondés le citent 
comme un des trois plus déterminants). 
Seulement 24% des sondés considèrent 
la politique de l’éducation comme ayant 
déterminé le résultat des élections. Par 
ailleurs, 23% citent la réforme des pen-
sions dans le secteur public ou encore 
20% le chômage. Notons encore que 
18% des sondés estiment qu’aucun des 
thèmes indiqués par les enquêteurs 
n’est décisif. Si dans l’ensemble, 54% 

des sondés considèrent que l’équité des 
retraites est un des trois thèmes les plus 
décisifs pour les élections, ce pourcen-
tage monte à 66% chez les électeurs 
favorisant l’ADR. Cet avis est partagé 
par un grand nombre d’électeurs favori-
sant d’autres partis: 58% pour les élec-
teurs présumés du POSL, 64% pour 
ceux de la Gauche ou encore 57% pour 
ceux du PCS.

Les personnes qui effectuent un vote 
favorable au DP citent souvent la poli-
tique de l’éducation (29% d’entre elles 
contre 24% pour l’ensemble).

La réforme des pensions dans le sec-
teur public est un thème décisif surtout 
pour les électeurs effectuant un vote 
prioritaire pour les Verts, la Gauche et 
le DP.

La question de l’environnement était 
primordiale pour les électeurs des Verts, 
car 68% d’entre eux l’estimaient per-
sonnellement comme un des trois plus 
importantes. Ils sont cependant conscients 
qu’il ne s’agit pas là d’un thème qui a 
déterminé les résultats des élections (même 
s’ils sont plus nombreux que les autres à 
soutenir cette idée). Les électeurs présu-
més du POSL, quant à eux, considèrent 
plus souvent la politique sociale comme 
une des trois plus décisives (21% con-
tre 16% pour l’ensemble des sondés).

Notons que cette question concernant 
les thèmes les plus décisifs a été posée 
avant et après les élections législatives 
de juin 1999. Il semblerait que les son-
dés n’expriment pas tout à fait le même 
avis.

Après les élections, les questions rela-
tives aux pensions (l’équité des retrai-
tes en général et la réforme des pen-
sions dans le secteur public) ont beau-
coup plus de poids. Au cours de l’en-
quête post-électorale, 64% des sondés 
estiment que l’équité des retraites a été 
un des trois thèmes les plus décisifs. 
Le pourcentage monte à 71% pour les 
sondés favorisant l’ADR dans leur vote, 
à 68% pour les PCS, et à 67% pour le 
POSL.

Par contre, le chômage ou la politique 
sociale en général apparaissent net-
tement moins déterminants après les 
élections qu’ils ne l’étaient au cours de 
la période pré-électorale.

Les 3 thèmes les plus importants 
pour chaque électeur
1989                                               %
1. l’environnement   	              60 
2. les retraites		               42
3. le social		               23
4. le chômage & l’emploi	             23
5. la réforme fiscale, les impôts   23
6. le Marché Unique	              20
7. l’éducation		               20
8. les étrangers		               12
9. transports & circulation	  9
10. la politique économique	  8
11. l’indexation des salaires	  8

1994
1. l’environnement                       42 
2. le chômage & l’emploi	             30
3. les retraites		               29
4. le social		               21
5. les étrangers		               16
6. la jeunesse		               14
7. la réforme fiscale, les impôts   13
8. transports & circulation           11
9. la sécurité			    9
10. la politique économique          8
11. l’indexation des salaires           8
12. égalité hommes – femmes       7
PS: l’éducation n’a pas été jugée utile d’être  
intégrée par les responsables de l’enquête à la vue 
de l’actualité politique en 1994

1999
1. l’éducation                     	 41 
2. les retraites			   35
3. le social			   33
4. le chômage & l’emploi		 32
5. l’environnement                       	30   
6. la politique économique	 20
7. assurance dépendance		 18
8. la jeunesse			   16
9. la sécurité			   15
10. réforme fonction publique	 10
11. les étrangers			  10
12. égalité hommes – femmes 	   7	
13. transports & circulation	   6
PS: l’indexation des salaires a disparu de la liste en 
1999, la question n’ayant plus été d’actualité politi-
que, de même que les impôts ; l’assurance- dépen-
dance et la réforme du système de pension des fonc-
tionnaires ont constitué un enjeu conjoncturel impor-
tant


